
Physics Vidyapeeth (Practice set 1)                    प्रकाश का परावर्तन

1) ककस दपतण द्वारा वस्रु् का आभासी प्रतर्तिम्ि प्राप्त ककया जा सकर्ा ह।ै 

2) ककस दपतण द्वारा वस्रु् से िड़ा आभासी प्रतर्तिम्ि िनर्ा ह।ै 

3) ककस दपतण द्वारा , बििंद ुस्रोर् से चलने वाली वाली प्रकाश की ककरणे परावर्तन के िाद परस्पर समान्र्र 

हो सकर्ी ह।ै 

4) तवसररर् प्रवर्तन स ेआप क्या समझरे् ह।ै  आप अपने कॉपी में अपना धुिंधला प्रतर्तिम्ि भी क्यों नहीं 

दखे पारे् ह ै

5) कार में पीछे स ेआने वाले वाहनों को दखेने के तलए कौन सा दपतण प्रयुक्त ककया जार्ा ह।ै  और क्यों। 

6) तिना स्पशत ककये समर्ल दपतण , अवर्ल दपतण और उत्तल दपतण की पहचान कैस ेकरेंगे। 

7) 50 सेमी फोकस दरुी वाले अवर्ल दपतण के सामने 25 सेमी की दरुी पर वस्रु् रखने पर उसका 

प्रतर्तिम्ि कहााँ और कैसा िनेगा (50 cm)

8) एक उत्तल दपतण से 25 समेी दरू राखी वस्रु् का प्रतर्तिम्ि वस्रु् की लम्िाई का आधा िनर्ा ह ैदपतण की 

फोकस दरुी क्या होगी। (25 cm)

9) एक अवर्ल दपतण से 30 सेतम दरू रखी वस्रु् का र्ीन गुना िड़ा a. वास्र्तवक b. आभासी प्रतर्तिम्ि 

प्राप्त होर्ा ह ैप्रत्येक दशा में अवर्ल दपतण की फोकस दरुी ज्ञार् कीतजये। (22.5 cm, 45 cm)

10) 20 सेतम फोकस दरुी वाले अवर्ल दपतण के सामने एक वस्रु् को रखा गया ह।ै  प्रतर्तिम्ि वस्रु् स े

दगुुना िड़ा िनर्ा ह।ै  दपतण स ेवस्रु् की दरुी के दो सिंभव मानों की गणना कीतजये। (26.7 cm, 13.3 

cm)

11) 3 मीटर फोकस दरुी वाले अवर्ल दपतण को प्रकाश स्रोर् से ककर्नी दरू रखा जाये की स्रोर् स े8 

मीटर दरू रखे परद ेपर उसका प्रतर्तिम्ि िने। (4.8 m)

12) एक वस्रु् को उत्तल दपतण से 60 समेी दरू रखने पर प्रतर्तिम्ि का आकार वस्रु् से आधा होर्ा ह।ै  

वस्रु् को कहााँ रख ेकी आवधतन 1/3 हो जाये। (120 cm)

13) 2.5 सेमी आकार की एक छोटी मोमित्ती 36 सेमी वक्रर्ा तिज्या के एक अवर्ल दपतण स े27 

सेमी की दरुी पर तस्िर् ह।ै  दपतण स ेएक परद ेको ककर्नी दरू रखा जाये की उसका सुस्पष्ट प्रतर्तिम्ि 

परद ेपर िने।  प्रतर्तिम्ि की प्रकृतर् एविं आकार का वणतन कीतजये।(54 cm)


